

理状态有困难的学生，帮助他们解疑释惑，渡过难关。经过几年的努力，学校校园环境和校风学风都有了明显的改变。“看到党员教师带头捡垃圾，学生乱扔垃圾的现象也渐渐没有了。在老师们的激励和帮助下，学生一改过去散漫的状态，有了精气神，学习积极性也提起来了。”该校第三党支部书记、校团委书记何丹说。学校面貌发生了改变，学生整体成绩也有了提升，去年中考麒麟区五中综合排名居全区前列。

在马龙县通泉二小综合楼的教师荣誉榜前，课间休息的孩子们聚在一起寻找着自己老师的名字。“荣誉榜不仅是对先进教师的表彰鼓励，还是一种压力。在荣誉榜上，我们要求党员教师亮出身份，对自己有更高的要求。党员只有做得更好，才能成为其他教师 and 广大学生的表率。”通泉二小党支部书记、校长杨斌说。

曲靖市将教师队伍素质提升作为学校党建工作的重要环节，采取把骨干教师和优秀青年教师培养成党员，把党员教师培养成教学管理骨干“双培”机制，在教师队伍中营造争创优秀的氛围。

在对党员教师的管理中，各学校通过设立“党员示范岗”“党员责任岗”“党员名师工作室”等，激发党员教师正能量。马龙县通泉二小由党员教师管理的心理健康教育工作室成为孩子们倾吐心声、释放压力的园地。曲靖市二小党员教师们在完成自己的教学工作之余，还分别负责学校功能区、兴趣班等的管理和辅导工作。麒麟区第二幼儿园的党员教师则成为教改先锋，承担示范课程的研究和推广任务。

### 抓文化 帮助学生树立正确价值观

“国旗是什么颜色的？五颗星的位置和大小有什么特点？”麒麟区第二幼儿园的大班课堂上，党员教师李琼耐心地重复着需要孩子们认知和记忆的知识。 “幼儿园阶段的孩

子们，对事物的认知还比较简单。我们就结合基本的形象认知、色彩认知，帮助他们建立一些感性的形象基础。” 幼儿园党支部书记崔凤麟介绍，幼儿园将爱国、爱党、爱家的教育融入幼儿园保育活动和亲子互动中，通过做手工、做游戏等方法，帮助孩子们建立认知基础。

曲靖市二小将校园文化建设与学生素质培养结合在一起，在各年级组建“小小解说团”，由学生向校外来宾介绍自己的学校。学生们从了解学校历史和文化入手，进一步了解家乡历史、国家历史，逐步建立积极的学习目标。学校还通过定期开展“童心向党”主题系列美术、书法、作文竞赛等，教育引导 学生知党爱党。“学生们学到再多知识，终归还要明白这些知识是为谁服务的。是为自己，为别人，也为社会，为国家。”曲靖市二小党员教师王宏波认为，价值观的建立，比知识的传递本身更为重要。

马龙县通泉二小以党建带动少先队建设，设立少先队活动阵地，在党员教师的带领和引导下，定期组织少先队员开展丰富多彩的主题竞技、文娱活动。在促进学生素质全面发展的同时，引导学生培养健康向上的个人兴趣和理想。

在学校党建工作中，曲靖市注重营造文化氛围，帮助学生树立正确的价值观。各所学校根据自身特点，通过内容丰富、形式活泼的校园文化墙、文化走廊、文化活动、校内读物等，潜移默化向学生传递着爱家乡、爱祖国、爱人民的理念。

本刊记者 台文  
郝亚鑫



曲靖市麒麟区第二幼儿园党员教师给学生讲解国旗知识



曲靖市第二小学的学生和老师们绘制“童心向党”美术作品



曲靖市麒麟区第五中学的党员教师与挂钩帮扶的学生谈心